

জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর

অনলাইন সংস্করণঃ www.jagardaily.com

JAGARAN ■ 14 November, 2019 ■ আগরতলা, ১৪ নভেম্বর, ২০১৯ ইং ■ ২৭ কার্তিক ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, বৃহস্পতিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশে তথ্য জানার অধিকারের আওতায় দেশের প্রধান বিচারপতির দফতরও



নয়াদিল্লী, ১৩ নভেম্বর। অধিকার মামলার রেশ কাটতে না কাটতেই আর এক ঐতিহাসিক রায় দিন সুপ্রিম কোর্ট। প্রধান বিচারপতির দফতরকে তথ্যের অধিকার আইনের আওতার আনার আবেদনের প্রেক্ষিতে দিল্লি হাইকোর্টের রায়ই বহাল রাখল শীর্ষ আদালত।

বৃহত্তর সুপ্রিম কোর্টের প্রধান বিচারপতির নেতৃত্বাধীন পাঁচ বিচারপতির বেঞ্চ জানিয়ে দিয়েছে, এ বার থেকে তথ্যের অধিকার আইনের আওতায় আসতে চলেছে প্রধান বিচারপতির দফতরও। বিচারপতির দফতর মতামতের সংখ্যাগরিষ্ঠতার ভিত্তিতে এ দিন এই রায় দিয়েছে শীর্ষ আদালত। তাতে বলা হয়েছে, 'প্রধান বিচারপতি সরকারি কতৃৎ পক্ষের এক্সিকিউটিভ। তথ্যের অধিকার এবং গোপনীয়তার অধিকার দুটিই একই মুদ্রার এ পিঠ-ও পিঠ'

সাংবিধানিক বেঞ্চে প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈ ছাড়াও রয়েছেন বিচারপতি এনভি রামানা, ডি ওয়াই চন্দ্রচূড়, দীপক গুপ্ত এবং সঞ্জীব খান্না। গত ২০১০ সালে প্রধান বিচারপতিকে আরটিআইয়ের আওতায় আনার পক্ষে ঐতিহাসিক রায় দিয়েছিল দিল্লি হাইকোর্ট। প্রধান বিচারপতির দফতরকে আরটিআই আইনের আওতায় আনার নির্দেশ দিয়েছিল ওই আদালত। সেই সালে ৮৮ পাতার রায়ে এটাও জানিয়ে দেওয়া হয়, 'বিচার বিভাগের স্বাধীনতা কোনও বিচারপতির স্বাধিকার নয়, বরং এর দায়িত্ব তাঁর উপরেই বর্তায়। দিল্লি হাইকোর্টের সেই রায় এবং কেন্দ্রীয় তথ্য কমিশনের নির্দেশকে চ্যালেঞ্জ করে সুপ্রিম কোর্টে যান শীর্ষ আদালতের সেক্রেটারি জেনারেল এবং কেন্দ্রীয় জনসংযোগ অধিকারিক। গত ৪ এপ্রিল এই মামলার রায়দান স্থগিত রেখেছিলেন প্রধান বিচারপতি।

পুলিশ হেপাজতে যুবকের মৃত্যুর বিচার বিভাগীয় তদন্ত চাইল কংগ্রেস লিগ্যাল সেল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ নভেম্বর। পুলিশ হেফাজতে নির্মম ও অমার্গবিক নির্ধারিত ১৯ বছরের যুবকের মর্মান্তিক মৃত্যুর ঘটনা জাতীয় মানবাধিকার কমিশনকে জানিয়ে উপযুক্ত ব্যবস্থা গঠনের দাবি জানিয়েছে ত্রিপুরা প্রদেশ কংগ্রেসের বিচার বিভাগ। বিচার বিভাগের চেয়ারম্যান অমৃত লাল সাহা বৃহত্তর কংগ্রেস ভবনে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে এই তথ্য জানান।

গত ২৪ অক্টোবর গোমতী জেলার উদয়পুরের রাধাকিশোর পুর থানার লকআপে চুরির দায়ে আটক ১৯ বছরের যুবক মঙ্গল দাসকে বেধড়ক মারধর করে পুলিশ। তাতে গুরুতর অসুস্থ হয়ে পড়লে তাকে জেলা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। চুরির দায়ে আটক এই যুবককে এতটাই নির্মমভাবে মারধর করা হয় যার ফলে চিকিৎসকদের সব চেষ্টা ব্যর্থ হয়। চিকিৎসাসাধীন অবস্থায় মৃত্যু হয় ১৯ বছরের তরতাজা যুবক মঙ্গল দাসের।

ঘটনায় গভীর উদ্বেগ প্রকাশ করেছেন কংগ্রেসের প্রদেশ বিচার বিভাগ। সংগঠনের চেয়ারম্যান অমৃত লাল সাহা বৃহত্তর আগরতলা কংগ্রেস ভবনে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে এই ঘটনাকে মানবাধিকার লঙ্ঘনের অন্যতম নজির বলে অভিহিত করেন। বিষয়টি জাতীয় মানবাধিকার কমিশনের অভিযোগ আকারে জানিয়েছে কংগ্রেসের বিচার বিভাগ। ই-মেইল মারফৎ জানানো অভিযোগ গ্রহণ করেছে জাতীয় মানবাধিকার কমিশন। ঘটনার সূত্রে তদন্তক্রমে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের দাবি জানানো হয়েছে। মানবাধিকার লঙ্ঘনের বোকান **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

সাংবাদিক সুদীপ হত্যাকাণ্ডের তদন্তে রাজ্যে সিবিআই, গ্রেপ্তার টিএসআর এসিঃ কমান্ডেন্ট

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ নভেম্বর। সাংবাদিক সুদীপ দত্ত ভৌমিক হত্যাকাণ্ডে সিবিআই দৌড়ঝাঁপ শুরু করেছে। আজ ওই হত্যাকাণ্ডের সাথে জড়িত সন্দেহে ত্রিপুরা স্টেট রাইফেলসের তিন নম্বর ব্যাটেলিয়ানের এসিস্ট্যান্ট কমান্ডেন্ট সর্বানন্দ বিশ্বাসকে সিবিআই গ্রেপ্তার করেছে। তিনি ওই হত্যাকাণ্ডের সময় দ্বিতীয় ব্যাটেলিয়ানে কর্মরত ছিলেন। আপাতত তাকে পশ্চিম আগরতলা থানায় রাখা হয়েছে। সূত্রের খবর, আজ রাতেই ওই হত্যাকাণ্ডের সাথে যুক্ত আরও কয়েকজনকে জালে তুলতে পারে সিবিআই। কারণ, তাঁরা বিভিন্ন জায়গায় তল্লাশি শুরু করেছে। জানা গিয়েছে, সিবিআইয়ের দশ জনের একটি টিম রাজ্যে এসেছে।



শ্বত্ টিএসআর কমান্ডারকে পশ্চিম থানায় নিয়ে যায়। সিবিআই। ছবি নিজস্ব।

২০১৭ সালের ২১ নভেম্বর আগরতলা শহরতলীর বোধজেনগর থানার অধীন আর কে নগর স্থিত টিএসআর দ্বিতীয় ব্যাটেলিয়ানের ক্যাম্পে নৃশংসভাবে খুন হন সাংবাদিক সুদীপ দত্ত ভৌমিক। তাঁকে পর পর দুটি গুলি করে টিএসআর জওয়ান হত্যা করেছিলেন। কমান্ডেন্ট তপন দেববর্মার নির্দেশেই তাঁকে খুন করা হয়েছিল বলে তদন্তে প্রমাণিত হয়েছে। ওই হত্যাকাণ্ডের সাথে জড়িত থাকার অপরাধে কমান্ডেন্ট তপন দেববর্মার নামের সুবেদার অমিত দেববর্মা, রাইফেলমান নন্দ কুমার রিয়াং ও ধর্মেন্দ্র সিংকে পুলিশ গ্রেপ্তার করেছে।

সাংবাদিক হত্যাকাণ্ডের প্রতিবাদে ২০১৭ সালের ২৩ নভেম্বর বিজেপি ত্রিপুরা বনধ পালন করেছে। এছাড়াও ওই হত্যাকাণ্ডের প্রতিবাদে

ত্রিপুরা প্রদেশ কমিটি ওই হত্যাকাণ্ডের প্রতিবাদে তদানীন্তন মুখ্যমন্ত্রী মানিক সরকারের বাসভবন ঘেরাও করেছিল। শুধু তাই নয়, অসমের সাংবাদিকরা প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী মানিক সরকারের কুশপুত্রলিকা দাহ করে প্রতিবাদ জানিয়েছিলেন। ওই সময়, সাংবাদিক হত্যাকাণ্ডে সিবিআই দাবিতে প্রধানমন্ত্রীর কাছে চিঠি পাঠিয়েছিল বিজেপি। শুধু তাই

নয়, ত্রিপুরায় ক্ষমতার পরিবর্তন হলে সাংবাদিক হত্যাকাণ্ডে সিবিআই তদন্তের প্রতিশ্রুতিও দিয়েছিল বিজেপি।

সেই মোতাবেক ত্রিপুরায় ২০১৮ সালে ক্ষমতার পালাবদলের পর বিজেপি-আইপিএফটি জেট সরকার সাংবাদিক শান্তনু ভৌমিক ও সাংবাদিক সুদীপ দত্ত ভৌমিকের হত্যাকাণ্ডের তদন্তের সিবিআইয়ের ওপর তুলে দেয়। সিবিআই ওই মামলা গ্রহণ করেছিল।

আজ সিবিআইয়ের তিনজন আধিকারিক টিএসআর এসিস্ট্যান্ট কমান্ডেন্ট সর্বানন্দ বিশ্বাসকে গ্রেপ্তার করেন। তিনি হত্যাকাণ্ডের সময় টিএসআর দ্বিতীয় ব্যাটেলিয়ানে কর্মরত ছিলেন। বর্তমানে তিনি টিএসআর তৃতীয় ব্যাটেলিয়ানে কর্মরত রয়েছেন। সূত্রের খবর, সর্বানন্দ বিশ্বাসকে পশ্চিম আগরতলা থানায় লকআপে রেখেছে সিবিআই। তবে, আগামীকাল তাকে আদালতে তোলা হবে নাকি সিবিআই নিজের হেফাজতে তাকে বহিরাগে নিয়ে যাবে তা এখনও স্পষ্ট হয়নি। কিন্তু, ওই হত্যাকাণ্ডের সাথে জড়িত আরও কয়েকজন সিবিআই জালে উঠতে চলেছে বলে সূত্রের দাবি।

এদিকে, এই হত্যা মামলার তদন্তের জন্য পূর্বতন বামফ্রন্ট সরকার এসআইটি (সিটি) গঠন করেছিল। সিটি এর প্রধান করা হয়েছিল আইজি (আইন শৃঙ্খলা) অরিন্দম নাথ। তাঁর নেতৃত্বে সিটি মামলার তদন্ত করে আদালতে চার্জশিট দাখিল করে। **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

বর্ধিত বিদ্যুৎ মাশুল প্রত্যাহার সহ ১২ দফা দাবীতে আগরতলায় সমাবেশ কৃষক সভার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ নভেম্বর। সারা ভারত কৃষক সভা ও ক্ষেতমঞ্জুর ইউনিয়নের ডাক বৃহত্তর আগরতলায় প্রতিবাদ বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ সংগঠিত করা হয়। বর্ধিত বিদ্যুৎ মাশুল প্রত্যাহার এবং সরকারি হাসপাতালে বিনামূল্যে স্বাস্থ্য পরিষেবা অক্ষয় রাখার দাবি সহ মোট ১২ দফা দাবিতে এই মিছিল ও সমাবেশ সংগঠিত করা হয়।

কেন্দ্রীয় সরকার ও রাজ্য সরকারের বিরুদ্ধে জনস্বার্থ ও কৃষক স্বার্থ বিবেচনায় কাজকর্মের অভিযোগ এনে সোচ্চার হয়েছে কৃষক সভা ও ক্ষেতমঞ্জুর ইউনিয়ন। বৃহত্তর আগরতলায় প্রতিবাদ বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ সংগঠিত করা হয়। সমাবেশে বক্তব্য রাখতে গিয়ে নেতৃত্ব দেন কৃষিক্ষেত্র মুকুন্দ, ফসলের লাভজনক মূল্য, রেগা ও ট্রুয়েপে বছরে ২০০ দিনের কাজ ও দৈনিক ৪০০ টাকা মজুরি প্রদান এবং সামাজিক ভাতা ৩ হাজার টাকা করার

দাবি জানান। রাজ্যে গণতন্ত্র ভুলটি হয়ে গেছে বলেও অভিযোগ এনেছেন।

নেতৃত্ব দেন রাজ্যে গণতন্ত্র পুনরুদ্ধারের ডাক দিয়েছেন। সমাবেশে বক্তব্য রাখতে গিয়ে সিপিআইএম পশ্চিম ত্রিপুরা জেলা সম্পাদক পবিত্র কর বলেন, রাজ্যের প্রাক্তন মন্ত্রী বাদল চৌধুরীর বিরুদ্ধে বিজেপি আইপিএফটি জেট সরকারি মিথ্যা মামলা গ্রহণ করে তাকে নির্মমভাবে হেনস্তা করছে। এসব রাজনৈতিক প্রতিহিংসাত্মক কার্যকলাপের তীব্র নিন্দা জানিয়েছেন তিনি। অবিলম্বে মিথ্যা মামলা প্রত্যাহার করার দাবি জানিয়েছেন। যতক্ষণ মামলা প্রত্যাহার না করা হবে ততক্ষণ আন্দোলন আরও জোরদার করা হবে বলে তিনি হুঙ্কার দিয়েছেন। কৃষক সভা ও ক্ষেতমঞ্জুর ইউনিয়নের সমাবেশকে কেন্দ্র করে দলীয় নেতা কর্মীদের মধ্যে বেশ উদ্দীপনাও পরিলক্ষিত হয়েছে।

বট গাছের ডালে গামছা বেধে ফাঁসিতে আত্মহত্যা এক ব্যক্তির

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ নভেম্বর। তুলনামূলক জনবহুল এলাকায় গলায় গামছা বেধে বাক্তি আত্মহত্যা করেছেন। ওই আত্মহত্যার ঘটনায় তেলিয়ামুড়া দ্বাদশ শ্রেণী বিদ্যালয় চত্বরে তীর চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে।

তেলিয়ামুড়া থানার পুলিশ জানিয়েছে, আজ দুপুরে ফাঁসিতে আত্মহত্যা করার খবর আসে থানায়। খবর পেয়েই পুলিশ তেলিয়ামুড়া দ্বাদশ শ্রেণী বিদ্যালয়ের মাঠে ছুটে যান। সেখানে গিয়ে একটি বট গাছে গামছা দিয়ে ফাঁস লাগানো অবস্থায় এক ব্যক্তির বুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধার করেছে পুলিশ। পুলিশ জানিয়েছে, ওই ব্যক্তির নাম চিন্ বিষ্ণাস (৫২)। ওই এলাকারই বাসিন্দা ছিলেন তিনি।

পুলিশ মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়না তদন্তের জন্য তেলিয়ামুড়া মহকুমা হাসপাতালে পাঠিয়েছে। স্থানীয়দের বক্তব্য, ওই ব্যক্তি এক সময় রিকশা চালাতেন। পরবর্তী সময়ে পরিবার প্রতিপালনে তিনি চা বেচতেন। তাঁর স্ত্রী ও দুই কন্যা সন্তান রয়েছেন। পুলিশ জানিয়েছে, প্রাথমিক ভাবে **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

জম্পুইয়ে কমলার ফলন তলানিতে উত্তর বড়মুড়ায় হচ্ছে বিকল্প বাগিচা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ নভেম্বর। জম্পুইয়ে কমলা উৎপাদন মুখ খুঁড়ে পড়েছে। তাই উত্তর বড়মুড়া পাহাড়ে বিকল্প বাগিচার জন্য রাজ্য সরকার উৎসাহ দিতে প্রস্তুত। আজ কৃষি ও কৃষক কল্যাণ মন্ত্রী প্রণজিৎ সিংহ রায় জানিয়েছেন, উত্তর বড়মুড়া পাহাড়ে ৩৫৪ পরিবার কমলা উৎপাদন করছেন। তাদের মধ্যে ২০০ পরিবারকে ১৫ হাজার টাকা করে আর্থিক সহায়তা দিয়েছে রাজ্য সরকার। তিনি জানান, রাজ্যে প্রায় ৫০০ হেক্টর জমিতে কমলা চাষ হচ্ছে। তাঁর দাবি, কমলা চাষ খুবই লাভজনক। কারণ, প্রতিটি গাছে ২২.৫ থেকে ২৩.০টি কমলার ফলন হয়। স্বাভাবিকভাবেই কমলা চাষ করে প্রচুর টাকা আয় করা সম্ভব। সাথে তিনি যোগ করেন জম্পুইয়ে কমলার ফলন পুনরায় বৃদ্ধির লক্ষ্যে আগ্রহী চাষিদের সরকারি

সুযোগ সুবিধা প্রদানের পরিকল্পনা রয়েছে রাজ্য সরকারের। এদিন তিনি জানান, ত্রিপুরার ঐতিহ্যপূর্ণ জম্পুইয়ের কমলা এখন ফলন হচ্ছে না। কারণ, কমলা গাছে নানা রোগের প্রাদুর্ভাব দেখা দিয়েছে। ফলে কমলা চাষিরা এই চাষাবাদে উৎসাহ হারিয়ে ফেলেছেন। তিনি জানান, জম্পুইয়ে আগের তুলনায় বনায়ন অনেকটাই কমেছে। এরই পাশাপাশি আবহাওয়ায় তারতম্য দেখা দিয়েছে। ফলে, জম্পুইয়ে কমলার ফলন এখন চাষিরা করতে চাইছেন না। এবিষয়ে কৃষি ও কৃষক কল্যাণ দপ্তরের অধিকর্তা জানান, কমলা গাছে ছত্রাক জাতীয় রোগ দেখা দিয়েছে। ওই রোগের হাত থেকে নিস্তার পেতে প্রতিদিন পরিচর্যা করা খুবই **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

জীবিত সিটিক্যান মেশিন বিকল্প দুর্ভোগে চরমে নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ নভেম্বর। রাজ্যের প্রধান হাসপাতাল জীবিত সিটিক্যান মেশিন গত কয়েকদিন ধরেই বিকল। ফলে রোগীদের চরম দুর্ভোগের সামিল হতে হচ্ছে। তাতে চিকিৎসা পাওয়ার ক্ষেত্রেও বিরশনা ঘটেছে। কেননা রোগ নির্ণয় ছাড়া জটিল চিকিৎসা সম্ভব নয়। রাজ্যের প্রধান হাসপাতাল জীবিত রাজ্যের বিভিন্ন স্থানে থেকে রোগীরা চিকিৎসা করতে আসেন। জীবিত হাসপাতালের পরিকাঠামো নিয়ে আবারও প্রশ্ন উঠেছে জনগণে। **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

ট্রাফিক পুলিশের ভূমিকায় ক্ষুদ্রজনতা নামল রাস্তায়

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ নভেম্বর। ট্রাফিক পুলিশের ভূমিকায় তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে শহর তলীর ইন্দ্রনগর কালাঁবাড়ি সংলগ্ন এলাকায়। কাগজপত্র চেকিংয়ের নামে বাইক ও স্কুটি চালকদের চরম হরাস করা হয়েছে বলে অভিযোগ। ঘটনা বৃহত্তর **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

শিক্ষকের অভাবে ব্যহত পঠন-পাঠন স্কুলে তলা দিয়ে সড়ক অবরোধ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ নভেম্বর। শিক্ষকের অভাবে ব্যহত হচ্ছে বিদ্যালয়ের পঠন-পাঠন। বৃহত্তর এই অভিযোগের ভিত্তিতে খোয়াই-তেলিয়ামুড়া সড়ক অবরোধ ও বিদ্যালয়ে তলা ঝোলাল ক্ষুদ্র ছাত্রছাত্রীরা। ঘটনা খোয়াই মহকুমার চেম্বারী দ্বাদশ শ্রেণী বিদ্যালয়ে। উল্লেখ্য বিদ্যালয়ের রয়েছে মাত্র দুই জন বিজ্ঞান শিক্ষক। এর মধ্যে এক শিক্ষক ছয় মাসের ছুটিতে রয়েছেন।

প্রণয়ের জেরে প্রাণকান্ত খুন, প্রেমিকার বাবাসহ পুলিশের জালে তিন



নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ১৩ নভেম্বর। উত্তর ত্রিপুরার কদমতলা থানায় মধ্য বজেন্দ্রনগর এলাকায় সোমবার উদ্ধারকৃত প্রাণকান্ত দাস (২৫)-এর মৃত্যুর রহস্য ভেদ করেছে পুলিশ। প্রাণকান্তকে খুন করা হয়েছে বলে নিহতের বোনের এজাহারের ভিত্তিতে তিন খুনিকে গ্রেফতার করেছে কদমতলা থানার পুলিশ।

প্রথমবারস্বরূপ অজ্ঞাতপরিচয় যুবকের মৃতদেহের পরিচয় নিয়ে ধাপে পড়েছিল পুলিশ। পরবর্তীতে তাঁকে শনাক্ত করেন তাঁর বোনরা। এদিকে মৃতদেহ উদ্ধারের ২৪ ঘণ্টার মধ্যে তিন খুনিকে সনাক্ত করে তিন খুনিকে গ্রেফতার করেছিল ধর্মনগরের এসডিপিও রাজীব সুরধর এবং কদমতলা থানার ওসি কৃষ্ণধন সরকার। পুত তিন অভিযুক্তকে আজ ধর্মনগরের বিচারবিভাগীয় আদালতে তুলে তিন দিনের রিমাণ্ডে নিয়েছে পুলিশ।

প্রসঙ্গত, গত সোমবার সকালে ত্রিপুরার উত্তর জেলার কদমতলা থানায় মধ্য বজেন্দ্রনগর গ্রাম পঞ্চায়তের ৩ নম্বর ওয়ার্ডের মধ্য বজেন্দ্রনগর এলাকার গভীর জঙ্গলে গুরু চরতে গিয়ে এক ব্যক্তি একটি পাহাড়ি ছড়ায় সম্পূর্ণ বিবস্ত্র অবস্থায় মৃতদেহটি দেখেন। খবর পেয়ে দলবল নিয়ে অকুস্থলে উপস্থিত হন ধর্মনগর মহকুমা পুলিশ আধিকারিক রাজীব সুরধর ও কদমতলা থানার ওসি কৃষ্ণধন সরকার। তাঁরা পাগলা বিবস্ত্র অজ্ঞাতপরিচয়ের মৃতদেহটি উদ্ধার করে ময়না তদন্তের জন্য কদমতলা গ্রামীণ হাসপাতালের মর্গে নিয়ে যান। খবর পেয়ে পরেরদিন মঙ্গলবার সকালে কদমতলা থানায় ছুটে আসেন মৃত যুবকের বড় বোন অর্চনা দাস ও তার আত্মীয় পরিজনরা। তার পর তাঁরা কদমতলা গ্রামীণ হাসপাতালের **৩৬ এর পাতায় দেখুন**

ড্রাগস ব্যবসায়ীদের বিরুদ্ধে প্রতিরোধ গড়তে মহিলাদের সচেতন করে তুলতে হবে : মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ নভেম্বর। ড্রাগসের নেশা এইডস ছড়ানোর অন্যতম মাধ্যম। তাই ড্রাগস ব্যবসায়ীদের বিরুদ্ধে প্রতিরোধ গড়ে তুলতে হবে। সে-ক্ষেত্রে মহিলাদের সচেতন করতে হবে। বৃহত্তর ত্রিপুরা স্টেট এইডস কন্সটাল সোসাইটির সাধারণ সভায় এ-কথা বলেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব।

সভায় মুখ্যমন্ত্রী বলেন, ত্রিপুরায় ইনজেকশনের মাধ্যমে

তাদেরকে চিহ্নিত করতে হবে এবং তাদের বিরুদ্ধে আইনী ব্যবস্থানিতে

যাচ্ছে, উদ্বেগ প্রকাশ করে বলেন তিনি। তাঁর মতে, ড্রাগস



ত্রিপুরা স্টেট এইডস কন্সটাল সোসাইটির ১৭তম সাধারণসভা মহাকরণে অনুষ্ঠিত হয়েছে। ছবি নিজস্ব।

আজ ত্রিপুরা স্টেট এইডস কন্সটাল সোসাইটির ১৭তম সাধারণসভা মহাকরণে ২ নং কনফারেন্স হলে অনুষ্ঠিত হয়েছে। সভায় সভাপতিত্ব করেন সোসাইটির চেয়ারম্যান তথা মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। তিনি স্টেট এইডস কন্সটাল সোসাইটির বিভিন্ন কাজের অগ্রগতির বিষয়ে পর্যালোচনা করেন এবং রাজ্যে এইডস আক্রান্তের সংখ্যা কমিয়ে আনার উদ্দেশ্যে সোসাইটি কি কি পদক্ষেপ নিয়েছে সে বিষয়ে খোঁজখবর নেন।

ড্রাগস নেওয়াই এইডস আক্রান্ত হওয়ার অন্যতম কারণ। এক্ষেত্রে যারা ড্রাগস ব্যবসায়ের সঙ্গে যুক্ত

হবে। কারণ তাদের মাধ্যমেই নেশা জাতীয় ড্রাগস রাজ্যের যুবক-যুবতীদের মধ্যে পৌঁছে

ব্যবসায়ীদের বিরুদ্ধে প্রতিরোধ গড়ে তুলতে হবে। এ-ক্ষেত্রে মহিলাদের আরও বেশি করে

আগরণ ২০১৯ ইং ২৭ কার্তিক ১৪২৬ বঙ্গাব্দ

বিপজ্জনক খেলা

প্রবল প্রতাপে উঠিয়া আসা উপজাতি ভিত্তিক দল আইপিএফটি নিজেদের অস্তিত্ব টিকাইয়া রাখিতে পৃথক রাজ্যের দাবীতে অন্যতর থাকিতেছে। এই দাবীতে রাজ্যের কয়েকটি এলাকায় মিছিল সভাও চালাইতেছে। শুধু তাই নয়, সম্প্রতি দিল্লী যন্ত্র মন্ত্রের পৃথক রাজ্যের দাবীতে ধর্ম কর্মসূচীও পালন করিতে দল। এই উপজাতি ভিত্তিক দল বিজেপির সঙ্গে সরকারে আছে ঠিকই, কিন্তু মণ্ডলিত্ব ক্রমে দিন ছিল না, আজও নুনতম আছে বলিবার সুযোগ নাই। বিজেপি স্পষ্ট ঘোষণা দিয়াছে পৃথক রাজ্যের দাবী তাহারা মানে না। গত লোকসভা নির্বাচনী প্রচারণে অংশ নিয়া বিজেপির প্রতারণী সুনীল দেওধর স্পষ্ট বলিয়া দিয়াছেন পৃথক রাজ্যের দাবী করিলে তাহারা সরকার হইতে সরিয়া দাঁড়াইতে পারে। গত বিধানসভা নির্বাচনে বিজেপি ক্ষমতা দখলের অভিলাষে পৃথক রাজ্যের দাবীদার আইপিএফটির সঙ্গে নির্বাচনী সমঝোতা করিয়াছিল। কিন্তু, তখন বিজেপির লক্ষ্য উপজাতি সংরক্ষিত আসনে থাকা বসানো। বিজেপি একক ভাবে সরকার গড়িবার মতো আসন পাইয়া যাওয়ায় আইপিএফটির কদর কমিয়াছে। কারণ, জোট হইলেও সরকার বাঁচাইতে আইপিএফটির সাহায্য না হইলে চলিবে। এই পরিস্থিতিতে আইপিএফটি প্রথম দিকে বিপ্লবী মেজাজ দেখাইলেও তাহা ক্রমেই ঠান্ডা হইতে থাকে। এই উপজাতি ভিত্তিক দলের নেতারা ভালই জানেন যে, ত্রিপুরায় পৃথক রাজ্য অসম্ভব। এরাঙ্গের সত্তর ভাগেরও বেশী এলাকা এডিসির অন্তর্ভুক্ত। বামফ্রন্ট সরকার জানিয়া বুঝিয়া এই সর্বনাশ সাধন করিয়াছে। তাহারা সেদিন উপজাতি দরদে এমন উগমগ হইয়াছিলেন যে, কে করিবে কার আগে প্রাণ দান অবস্থা। সেই আশীর দশকে রাজ্যে উগ্রপন্থীদের দাপটে গোটা রাজ্য কম্পমান। সিপিএমের বর্ধিমান নেতা তৎকালীন ডাকসাইটে মুখামন্ত্রী নুপেন চক্রবর্তী বলিয়াছিলেন ‘আমি যদি উপজাতি হইতাম তাহা হইলে উগ্রপন্থী হইতাম’। উগ্রপন্থীদের উচ্ছ্বাস দেওয়ার ক্ষেত্রে তাহারা জুড়ি নাই। এরাঙ্গের বাম আমলে রক্তের প্লাবন বহিয়াছিল। গোটা রাজ্য ছিল উপক্রম। অপহরণ, হামলা, গৃহদাহ ইত্যাদি ঘটনা গোটা রাজ্য উপগ্রন্থীদের দয়ার উপর চলিয়া গিয়াছিল। গ্রাম পাহাড়ের শিক্ষা, স্বাস্থ্য ভাঙ্গিয়া পড়ে। উন্নয়ন কাজ বন্ধ হইয়া যায়। এই অবস্থার বিরুদ্ধে কেন্দ্রের রাজীব গান্ধীর সরকার রাজ্যে উপক্রম আইন দলবৎ করিয়া সেনা বাহিনীর হাতে তুলিয়া দেয়। টিএনডি আত্মসমর্পণ করে। টিএনডি চুক্তি হয়।

এই ত্রিপুরা রাজ্যে উপজাতি দরদে চোখের জলে বুক ভাসাইয়া কত উপজাতি ভিত্তিক দলের জন্ম হইয়াছে তাহার হিসাব রাখাও কঠিন। এখনও উপজাতি দলগুলি এক ছাত্তর নীচে আসিতে পারে নাই। আইপিএফটি পৃথক রাজ্যের দাবী তুলিয়া রাজ্যের গ্রাম পাহাড়ে উপজাতি যুবকদের টানিতে পারিয়াছে। কিন্তু, এই দাবী যে অব্যক্ত তাহা কি বুঝিতে বাকি আছে? আসলে এরাঙ্গের উপজাতি অংশের মানুষও বিজ্ঞান। কোন্ দল তাহাদের মুক্তির কথা ভাবে তাহা নয়ই এখন চলিতেছে তাহা চিন্তা করে। উপজাতি দলগুলির নেতারা নিজে তুলিয়া যাইতেছেন যে, উপজাতি অংশের মানুষও ধীরে ধীরে সমাজের মূল স্রোতে হাটতেছে। তাহারা এখন বুঝিতে পারে। এই পরিস্থিতির মুখে দাঁড়াইয়া আইপিএফটি যদি উপজাতিদের সঙ্গে প্রত্যঙ্গের আশ্রয় নেয় তাহা হইলে ইহাও পরণতি হইতে পারে মারাত্মক। ত্রিপুরায় এডিসির নির্বাচনের দিনও আগাইয়া আসিবে। রাজ্যের সব দলই এই লক্ষ্যে কাজে হয়তো নামিয়াছে। কংগ্রেসও যেন জাগিয়া উঠিতেছে। রাজ্যে প্রায় অর্ধভাগেরই কংগ্রেস। মহারাষ্ট্র ও হরিয়ানা জোট ফলে ত্রিপুরায় কংগ্রেসের মরাগাও প্রাণ সঞ্চার হইবার কথা। হাইকমান্ড যেন এখন চলৎশক্তিহীন সেই অবস্থায় রাজ্যে কংগ্রেস জাগিয়া উঠিতেছে কিভাবে? ইহা স্পষ্ট যে, বিজেপির বিরুদ্ধে তলে তলে ক্ষোভ বাড়িতেছে তাহারই ইঙ্গিত এইসব রাজ্যের নির্বাচনী ফলাফল। মহারাষ্ট্র ও হরিয়ানায় কংগ্রেস তেমন কোনও প্রচারই করে নাই। ভোটাররা বিরক্ত চহিতেছে। এই ত্রিপুরা রাজ্যে পৃথক রাজ্যের দাবী তুলিয়াও ভোট চাইতে পারে। আসলে, নির্বাচনে উপজাতিরা হইতেছে রাজ্যে জয় পরাজয়ের নির্ণায়ক শক্তি। উপজাতি এলাকায় বিজেপি তেমন প্রভাব বিস্তার করিতে পারে নাই। এই অবস্থায় রাজনৈতিক নতুন কৌশল নিশ্চয় দল নিতে চাহিবে। ত্রিপুরা উপজাতি রাজনীতির নামে জখণ্ডা খেলা হইয়াছে। উগ্রপন্থীদের মদত দিয়া ক্ষমতার সিংহাসন ঘুরালের ইতিহাসও তো আছে। উপজাতিদের নিয়া এডিসির ছড়ি ঘুরাইয়া এ রাজ্যে কর্মমাত্র রাজনীতি হইয়াছে। আজ আইপিএফটি যদি পৃথক রাজ্যের স্বেগান তুলিয়া ভোট টানিতে পারে সেখানে অন্য দলগুলি কি করিবে? ত্রিপুরার দুর্ভাগ্য এইখানেই যে, পাহাড়ী বাঙালী কাঁধে কাঁধ মিলাইয়া সম্প্রীতির ইতিহাস রচনা করিতে পারে নাই। সামান্য স্কুলিঙ্গই দাবানল সৃষ্টি করিবার মতো অবস্থা। ত্রিপুরায় উপজাতিদের উচ্ছ্বাসিতাদের মধ্যে অন্যতম সিপিএম দল। ইহা ইতিহাস সত্যি। আর সিপিএম জমানাতেই আশী সালে ভয়াবহ ভ্রাতৃত্বাভি দান্দার আগুন জ্বলিয়াছে ত্রিপুরা। পৃথক রাজ্যের দাবী তো আসলে বিচ্ছিন্নতাবাদী দাবী। স্বাধীন ত্রিপুরার দাবী যাহারা তুলিয়া এই ক্ষুধ রাজ্যকে তছনছ করিয়াছিলেন তাহারা ইতিহাসের পাতায় ঠায় নিয়াছেন। পৃথক রাজ্যের দাবীদাররা রাজনীতির স্বার্থে ভয়ঙ্কর পথেই হাটতেছে। দিল্লীর যন্ত্র মন্ত্রও তাহাদের রাজনৈতিক লাভ দিতে পারিবে না।

নিজেদের দায়ের করা পিটিশনে শীঘ্র শুনানির আবেদন করবে না

শিবসেনা

নয়াদিল্লি, ১৩ নভেম্বর (হি.স.) : রাজ্যপাল ভগৎ সিং কৌশিয়ারি রাষ্ট্রপতি শাসনের সুপারিশের বিরুদ্ধে সূত্রিম কোর্টে দায়ের করা পিটিশনে শীঘ্র শুনানির দাবি করবে না শিবসেনা।

শিবসেনার দলীয় সূত্র জানা গিয়েছে রাষ্ট্রপতি শাসন ইতিমধ্যেই জারি হয়ে গিয়েছে মহারাষ্ট্র। ফলে সুপারিশের বিরুদ্ধে করা পিটিশনে উল্লেখ করার কোনও মানে হয় না। রাষ্ট্রপতি শাসনকে চ্যালেঞ্জ করে সূত্রিম কোর্টে নতুন কোনও পিটিশন দায়ের করা হবে কিনা সেই বিষয়ে কোনও সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়নি।

নিজেদের দায়ের করা পিটিশনে রাজ্যপাল যে তাদের সরকার গড়ার পর্যাণ্ড সময় দেয়নি, তারও উল্লেখ পিটিশনে করা হয়েছে শিবসেনার তরফে। উল্লেখ করা যেতে পারে সোমবার রাতে শিবসেনার তরফে রাজ্যপালের কাছে এনসিপি এবং কংগ্রেসের সমর্থন জন্য তিনদিন সময় চেয়েছিল। কিন্তু সেই সময় দিতে অস্বীকার করেছিলেন রাজ্যপাল। শিবসেনা নিজেদের দায়ের করা পিটিশনে কংগ্রেস এবং এনসিপি-কে পক্ষ হিসেবে উল্লেখ করেছে। পিটিশনে আরও দাবি করা হয়েছে রাজ্যপাল রাজনৈতিক দলগুলিকে বিধানসভায় সংখ্যাগরিষ্ঠ প্রমাণের জন্য কোনও সুযোগই দেয়নি। বিজেপির ইশারায় কাজ করে চলেছেন রাজ্যপাল। বিজেপিকে ৪৮ খণ্ডা সময় দেওয়া হলেও শিবসেনাকে ২৪খণ্ডাও সময় দেওয়া হয়নি। ২৮খণ্ডা আসন বিশিষ্ট মহারাষ্ট্র বিধানসভায় শিবসেনা ৫৬, এনসিপি ৫৪, কংগ্রেসের কাছে ৪৪টি আসন রয়েছে। সংখ্যা গরিষ্ঠতা প্রমাণের জন্য দরকার ১৪৫টি আসন।

অটলবিরাহী যা পারেননি নরেন্দ্র মোদি পারলেন

সৌম্য বন্দ্যোপাধ্যায়

এক জীবনে এত প্রাপ্তি। তাও সেই জীবন এখনও চলমান। নবতি পর লালকৃষ্ণ আদবানির বিস্ময় অন্তহীন হতেই পারে। অভূত পূর্ব ও অবিশ্বাস্য এই সাফল্যের স্বপ্ন তিনিও যে দেখেছিলেন।

আদবানি যা পারেননি, তাঁরই শিষ্যপ্রতিম নরেন্দ্র মোদি তা অর্ধেক অসমাপ্ত জীবনে করে ফেললেন। হিসাবটা এই মুহূর্তে তিনের মধ্যে দুই। চট্টোবেতির সমাপ্তি ঘোষণার আগে তাঁর বিজয়পথ কোথাও গিয়ে থামবে, কে জানে। চোখ ও ঝায় সবারই আপাতত চানটান।

সাংবাদিকতা করতে দিল্লি এসে বুঝেছিলেন, আমরা যাঁকে ‘নেতাজি’ ডাকি, উত্তর ভারতে এক ও অকৃত্রিম ‘নেতাজি’ তিনি নন। রাইসিনা হিলসের এই তল্লাটে ‘নেতাজি’ হলেন ছোট বড় দলের নেতারা। ধাক্কাটা সামলাতে খানিক সময় লেগেছিল। একটু ধাতস্থ হলে বোধগম্য করার চেষ্টা করতাম, বিজেপির নেতাজিরা, মানে অটলবিরাহী বাজপেয়ী, লালকৃষ্ণ আদবানি, মুরলি মনোহর যোশী, জনা কৃষ্ণমূর্তি, সুন্দরলাল পাটয়া কিংবা সংঘ অস্ত্রপ্রাণ গোবিন্দচরিত্রদের রাজনীতিটা কেন অন্য দলগুলোর চেয়ে আলাদা। আদবানি বোঝাতেন,

কেন তাঁদের দলকে ‘পার্টি উইথ আ ডিফারেন্স’ বলা হয়। উনি বলতেন, আমাদের দল ‘পরিবার নির্ভর’ নয়। আমাদের নির্দিষ্ট কয়েকটি নীতি ও লক্ষ্য রয়েছে। যতই বাড়পাটা আসুক, আমরা লক্ষ্য থেকে বিচ্যুত হই না। নীতির সঙ্গে সমঝোতা করি, না কেনও দিন করবও না। তিনি বলতেন, একটা যুদ্ধ বা সংগ্রামের অনেকগুলো ছোট ছোট অধ্যায় থাকে। মূল সংগ্রামের আগেপিছে অনেক কৌশল অপেক্ষায় থাকে। কখনও একপা দু-’পা পিছাতে হয় কয়েক কদম এগোনার স্বার্থে। মূল লক্ষ্য কিন্তু অটল থাকে। আমাদের সেই লক্ষ্যগুলো হল সংবিধানের ৩৭০ অনুচ্ছেদের বিলোপ ঘটিয়ে জন্ম কাশ্মীরকে গোটা দেশের সঙ্গে একাসনে বসানো, অযোগ্য রাম জন্মভূমিকে মুক্ত করা এবং দেশের সব মানুষের জন্য এক ও অভিন্ন দেওয়ানি বিধির প্রচলন। আদবানি গম্ভীরভাবে বলতেন,

হিন্দু মানে ঈশ্বর দেবতার আরাদনা নয়, হিন্দু হল ভারতীয় জীবনধারার প্রতিফল। ইংরেজিতে বলা যায় ‘হট ইজ আ ওয়ে অফ লাইফ’। মুসলমানরা নামাজ পড়ে ফেজ লাগিয়েও সেই ‘হিন্দু’-র অঙ্গীকার হতে পারেন। হিন্দু একটা বোধ। নিছত ধর্ম নয়। এই বোধ অনুধাবন করা সহজ নয়। বাজপেয়ী আদবানিরা জন্মাবিধ যা করতে চেয়েও পেরে ওঠেননি, কত সহজে নরেন্দ্র

পারেন। এক পাণ্ডুর এজলাসে আর এক পাণ্ডুর মামলা। জেলা জজ আদালতে ডেকে পাঠালেন জেলাশাসক ইন্দুকুমার পাণ্ডে ও পুলিশ সুপার কর্মবীর সিং-কে। এজলাসে বিচারক পাণ্ডে জেলাশাসক পাণ্ডের কাছে জানতে চাইলেন তাঁর মতামত। তালা খোলা যাবে কি না। জেলাশাসক রাফি। কিন্তু কী অভিমত পুলিশ সুপারের? এজলাসে দু’জনের মধ্যে কথোপকথন ততদিনে রাজ্যের

দীপালির আলা শঙ্খ ও উলুধবনিতে। মন্দির মসজিদ বিতর্কে সেটা ছিল এক বড় মাইল ফলক। সেই থেকে একেকবার এক এখটা ঘটনা ঘটেছে, বিজেপি নেতারা আশায় বুক বেঁধে বলেছেন, লক্ষ্যপূরণের আরও এখটা ধাপ এগানো গেল। এবারমোদি জমানায় সব বাধা দূর করে দিলেন মহামান্য সূত্রিম কোর্ট। কাকতালীয়? কে জানে। ধর্মনিরপেক্ষ ভারতের ইতিহাসের একটা অধ্যায়ে ঢুকে পড়লেন

একটা ধাপ তিনি অবলীল্য পেরিয়ে গিয়েছেন ‘অত্যাধিকারিক তিন তালুক নিষিদ্ধ আইন’ পাস করিয়ে। বাকিটা শ্রেফ সময়ের প্রতীক্ষা। ফাউ চাওয়া আমাদের জন্মগত অধিকার। ফাউয়ের সেই স্বাদও কি ভারতীয় হিন্দুত্ববাদীরা পাননি? এই জীবনে মোদি তো তা-ও পাইয়ে দিয়েছেন। এনারসি। ১৯৫২ সালের পর যার চর্চা কখনও হয়নি, মোদির আমলে (কী আশ্চর্য, সেখানেও

অবশ্য আদৌ কারও শাস্তি হবে কি না সন্দেহ। কেননা, সূত্রিম কোর্টের বিদায়ী প্রধান বিচারপতি তো ননই, অন্য কেউ তাঁর অবসরের আগে ওই মামলার নিষ্পত্তি করে যাবেন বলে ধনুকভাঙা পণ করেছেন শোনা যায়নি। মোদি জমানায় তেমন ইঙ্গিত আসবেও কি? আইডু ও আইরের হাত এখনও কী প্রবল হেঁয়ালিতে ঢাকা।

কত ভাবনাই না ঘুরঘুর করছে। ইতিহাসের চেয়ে বিশ্বাস বড় প্রতিপত্তি হলে আরও কী কী হতে পারে, সেই ভাবনায় ডুব মারছি।

পুরাতন সর্বেক্ষণ, ইংরেজিতে ‘আর্কিওলজিক্যাল সার্ভে অব ইন্ডিয়া’ (এসআই) নামে যা পরিচিত, তাদের প্রমাণকে মহামান্য আদালত সবচেয়ে বেশি নম্বর দিয়েছে। সেই প্রমাণ, যা বলেছে, যে কাঠামোর উপর বাবর মসজিদ নির্মিত, সেখানে অমুসলিম স্থাপত্যের সন্ধান মিলেছে। অতএব.....বিজেপির নির্বাচনী ইস্তাহারে ৩৭০ অযোগ্য ও অভিন্ন দেওয়ানি বিধি লিপিবদ্ধ। সেই প্রতিশ্রুতি পালনের অর্থ এই নয় যে, কাশীর বাবা বিশ্বনাথ ও মথুরার শ্রীকৃষ্ণের জন্মস্থান এইভাবে অন্তকাল নিজীব ও কিমিয়ে থাকবে। হিন্দুদের এই দুই অতি পবিত্র তীর্থে ‘অনুপ্রবেশজনিত অবরোধ’ ঘোচানোর ‘হিন্দুত্ববাদী সংকল্প’ সূত্রিম কোর্টের এই রায়ে পর যে মাথাচাড়া দেবে না, তার গ্যারান্টি কোথায়? খোঁড়াখুঁড়ি করলে ওই দুই মন্দির লাগোয়া মসজিদেও ‘অমুসলিম’ কাঠামোর খোঁজ এসআই পেতেই পারে। অযোগ্য রায় সেই অর্থে এক মহা হাতিয়ার হয়ে ঝকঝক করছে।

‘হিন্দু হিন্দু হিন্দুস্থান’-এর স্লোগান এরপর অধরা থাকবে সেটাই বরং পরমাশ্চর্যের হবে। সূত্রিম কোর্ট যে সুযোগ করে দিয়েছে, তার পর ‘হিন্দুরাষ্ট্র’ গঠনের স্বপ্ন দেখাটা অপরাধ হতে পারে না। রাজনৈতিক পরিক্রমা শে, করার আগে নরেন্দ্র মোদির ভাবনায় তা না এলে সেটাও মহাবিশ্বায় হবেই। আপাতত সেই ভাবনা পাশে ঠেলে প্রধানমন্ত্রী তুণু হতেই পারেন। কেননা তাঁর কাছে অধরা বলতে দলীয় অঙ্গীকারের মধ্যে বাকি রইল মাত্র একটাই।

অভিন্ন দেওয়ানি বিধি। (সৌজন্য-প্রতিনিধি)



মোদি তা করে ফেললেন, সে কথাই কদিন ধরে ভাবছি। সেই ভাবনার মাঝেই ভেসে উঠতেন নবনিতার আদবানির মুখ। যাকে সমীহ করে ‘লৌহপুরুষ’ ডাকা হত, মোদির তুলনায় তাঁকে যে এখন ‘ভদ্র’ লাগবে ভাবা যায়নি। দিন বদলের সঙ্গে সঙ্গে সময়ও চরিত্র কীভাবে বদলে যায়। ইতিহাস কারও প্রতি কখনও কত সময়, কখনও কত নির্দয়।

চেউয়ের মতো আসছে আরও কত স্মৃতি। দিল্লি আসার দু’বছরের মধ্যে প্রথম অযোগ্য ছোট। দেশজুড়ে সে কী প্রবল আলোড়ন রাম মন্দিরের তাল খুলে গিয়েছে। অযোগ্য গিয়ে সেই কাহিনী শুনে বিস্ময়ের ঝোর যেন কাটে না। রাতারাতি তিনি পাণ্ডেজি নাম রাজ্যের ঘরে ঘরে জঁকিয়ে বসেছে। ফৈজাবাদের জেলা জজ কৃষ্ণমোহন পাণ্ডের এজলাসে মালা টোকেন জেলা আদালতের ইকিল উমেশচাঁদ

আনাচকানাচে ছড়িয়ে গিয়েছে। জেলা জজ জানতে চেয়েছিলেন, রামলালার মন্দিরে তাল কেন? পুলিশ সুপার উত্তর দিয়েছিলেন, জেলার আইন শৃঙ্খলা রক্ষার স্বার্থে সেটা বহু আগে করা হয়েছিল। জেল জজের প্রশ্ন, পুলিশকর্তা হিসাবে আপনি কি মনে করেন অপনার ক্ষমতা ও দক্ষতা ওই তালার উপর নির্ভরশীল? আপনি কি এতটাই অযোগ্য? পুলিশ সুপার বুক চিতিয়ে টানটান হয়ে দাঁড়ান। বলেন, মোটেই নয়। আমার বাহিনী আছে। তারা দক্ষ। জেলা জজ হুকুম দিলেন, তাহলে তাল খুলে দিন। তিনি পাণ্ডেজিও এক ঠাকুরের সাহচর্যে রামলালার নিত্য-পূজার নাম বন্দোবস্ত পাকাপাকি হয়ে গেল। সেদিনটা ছিল ১৯৮৬ সালের ১ ফেব্রুয়ারি। তালার চাবি খুঁজে পাওয়া যায়নি। তাল ভাঙতে হয়েছিল। অযোগ্য সেদিন মুখরিত হয়েছিল অকাল

সূত্রিম কোর্টের প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈ-এর নেতৃত্বাধীন সাংবিধানিক বেঞ্চের অন্য চার বিচারপতিও। আদালতের বদান্যতায় প্রধান তিন লক্ষ্যের মধ্যে অতঃপর দু’টি পাওয়া হয়ে গেল বিজেপি। সৌজন্যে অবশ্যই নরেন্দ্র মোদির ভাগ্য। অথবা তাঁর কর্মফল। তাঁর পাগড়ির সবচেয়ে রঙিন ও বলমলে দুই পালক ৩৭০ অনুচ্ছেদ ও অযোগ্য। এক প্রধানমন্ত্রী (‘জীবন’ মানে প্রধানমন্ত্রিত্ব) এত প্রাপ্তি। তবে তো তাঁর মাথা বাজপেয়ীর চেয়েও উঁচু? বাজপেয়ী তিন তিনবার প্রধানমন্ত্রী হয়েও যা পারেননি, মোদি পরপর দু’বার একা একে করে ক্ষমতা দখল করে, আসমুদ্র হিমাচল দলের বিস্তৃতি ঘটিয়ে, দ্বিতীয় ইনিংসের শুরুকেই তিন স্বপ্নের দু’টি সাকর করে ফেললেন।

বাকি থাকল শুধু অভিন্ন দেওয়ানি বিধি। সেই লক্ষ্যেরও

জড়িয়ে রয়েছেন রঞ্জন গগৈ। আজ সেই শব্দের জেরে দেশের ঘরে ঘরে বিনির্ভর রাত অতিবাহিত হচ্ছে। এক জীবনে এও কি কম সাফল্য? আরও একটা আকাঙ্ক্ষা পূর্ণ করার প্রতিশ্রুতিও তিনি শুনিয়ে রেখেছেন। পড় শি দেশগুলোর ‘অত্যাচারিত অমুসলিম’দের ভারতীয় নাগরিক করে তোলা। তাঁর দলও আরএসএসের কাছে এ এক পবিত্র অঙ্গীকার। তাঁরা বলেছেন, পৃথিবীর সব হিন্দুর শেষও সেরা আশ্রয়স্থল একমাত্র ভারত।

মোদির বিজয়রথের চাকা, যেভাবে গড়গড় গড়াচ্ছে, প্রায় প্রতিরোধহীন, কে বলতে পারে ২০২৪ পেরনোর আগেই যোলোকলা পূর্ণ হবে না? সূত্রিম কোর্ট মসজিদ ধ্বংসের ফৌজদারি মামলা ছোঁয়ানি। ধ্বংসের চেয়ে গড়ে তোলাকেই তাঁরা প্রাধান্য দিয়েছেন। আশঙ্কায় আদবানিদের তাই বিনির্ভর রঞ্জনী কাটাতে হবে না।

জীবনের বাহিরে কোন্ আকাশ দেখতে পাই

অনিম্য চট্টোপাধ্যায়

মানুষ একসঙ্গ কেন থাকে? কেন ঘর বসায় দু’দাঁড়ের নিরিবিলিতে? গোপন সেই নতুন দেশে কী কী খুঁজতে চায় দু’জন? কবে শিশু ভোলানাথ হাম হাম গুড়ি গুড়ি বেয়ে তরতরে দাঁড়াতে শিখবে, সেই বিবাহ অভিব্যক্তি? দু’জন থেকে তিনজন হওয়াই মূল অভিলাষ? এতই সহজ ব্যাকরণ? এত সরল সুন্দর? তাহলে তো প্রতি পরিবারের সদরে বড় বড়

উচ্চাশাও নেই? নেই ভালবাসা, নেই মায়া, নেই অভিমানের কোনও গান? শুধু একটা বাচ্চা করব বলে যুগল’স মিত্তিম ভাওয়ার? জীবনের থেকে অটুটকুই প্রত্যাশা বৃথি? খবরের কাগজ খুললে লক্ষ লক্ষ বিবাহ অভিব্যক্তি। ম্যাের জ মল-এব অতিকায় প্রাসাদ, উচ্চতার সঙ্গে মানানসই আয় কি না, গায়ের রংয়ের সঙ্গে গোত্র পাণ্ডিঘর কি না— আদিম ক্রীতদাস-ক্রীতদাসী মেলা।

আর কী রক্ষা হল---এমন বেসাতিরও পর বসানো হল নতুন বাসরঘর। এমন জটিলবন্ধন নিয়ে কথা বলার মানে হয় কি আদৌ? এমনিই তো মনে হয় আগামী কুড়ি বছরের মধ্যে ‘বিয়ে’ নামক বিপাকিকই ভাঙার জন্য এগিয়ে আসছে হামলাকারীর দল, ফেলে সামাজিক বন্ধনের বাইরে এসে কথা বলি খোলা আকাশের নীচে দাঁিয়ে কথা বলি। দেখি, নিজের গর জে

করা ‘একলা’ থেকে ‘দাকলা’ হচ্ছে? দেখি কারা ভালবেসে নৌকার কোঁজ করছে নিউ মার্কেটে? আমি এই মানুষগুলোকে চিনতে চাই তাদের কাছে, কোন স্বপ্নসম্ভবনা নিয়ে তারা হাত ধরেছে একে অপরের? কী চায় তারা? সন্তান, না, সান্নিধ্য? যারা ভালবাসে, তারা খেঁবে খেঁবে থাকে। একজন আর একজনের কাছে কাছে থাকে। এই কাছে থাকারাই চাওয়া, এটার জন্যই দরকার পড় লে বাধ্যবিবাহ। যেদিন অন্য উপায় হবে, সেদিন অন্য কোনওভাবে মানুষ মানুষী একসঙ্গে থাকবে। কিন্তু পাশে থাকবে। জড়িয়ে থাকবে।

গর্দের আঠার মতো জুড়ে থাকবে। সমাজ সংসার সন্ধানশাস চুলোয় যাক যারা ভালবাসতে জানে, তারা ঠিক ঠিক অভিসারে তারের কাছে ফিসফিস ডাকবে। এই আঠার

চানটিকেও এখন বিজ্ঞান টানছে। কতটা হারমোনি, কতটা হরমোন, তা দিয়ে যুক্তি শানিয়েছে। তা শানাক। কিন্তু ভালবাসার মাপ বেঁধে দিচ্ছে না। সরকারথেকে বলছে না, ৬৫ ডেসিবলের ওপরে ভালবাসতে পারবে না কাউকে। শব্দবাজির মতো এখনও নিষিদ্ধ নয় তোমার আদরনাম-এর ডাক। ডাকতে পারি, ফিসফিস কিংবা জোর, আছে হলে এখনও তাহচিঠি

মন আসলে শুধু সন্তান না, অন্য কিছু খোঁজারও তালে থাকে। কী সেই বস্তু যা সন্তানদলের চেয়েও বড়? অমরাবতীর চেয়েও অমর? দেবতার চেয়েও সুন্দর? হয়তো ভিনগ্রহের কোনও আলো। আচমকা যা মুখে এসে পড়লে, এই জীবনের বাইরের কোনও আকাশ দেখতে পাই আমরা।

নরম মানুষের প্রথম সন্তান তার ভালবাসা। সেই ঐশ্বর্যে বড়লোক যারা, তাদের জীবন এমনিই পরিপূর্ণ।

অক্ষরে লিখে রাখা উচিত ছিল। ‘কিশলয় ফ্যাটরি’—আমাদের কোনও শাখা নেই। স সম্পর্ক নিয়ে আমাদের কোনও

ক্যাশমোমা নিয়ে বিয়ে। সোনার চোপ মাথায় দিয়ে। কোনও শক্তি দুই পক্ষ, প্রতিশ্রুতি কী দেওয়া হয়েছিল,



লিখতে পারে বিনির্ভরজনী। রাষ্ট্র তিন প্রহরে ধুম অন্ধকার নিশুত পাড়ায় হয়তো একটি জনলাতেই আলো দেখা যায়, ভেসে আসে গীতা দত্তর গান। এই অযোগ্যজন বা অপ্রয়োজনটুকুর মধ্যে

পরের জীবন সঁজোয়া যোদ্ধার, যেনতেন প্রকারেণ রক্ষা করতে হবে তাকে। প্রায়োবিটি তালিকায় তখন শুধুই সন্তান, তাকে ঘিরি ফিলিয়েই দ্বিতীয়ার্থ। কিন্তু প্রথমার্ধে শেষ হওয়া সিনেমাও সিনেমা। মন

এমনিই পরিপূর্ণ। ভালবাসার জন্ম হোক। আদরের জন্ম হোক। তাহাই আমাদের প্রথম ও দ্বিতীয় সন্তান। যেখানে যেখানে সে আলো জ্বলে না, সেই ভাগ্যহীন নিঃসন্তানদের জন্য রাধি অন্ধকারের করণা। (সৌজন্য-প্রতিনিধি)



বুধবার স্বর্গীয় শ্যামহরি শর্মার প্রয়াণ দিবসে বিজেপির কর্মকর্তারা তাঁকে শ্রদ্ধা জানান। ছবি- নিজস্ব।

উপ-নির্বাচনে লড়তে পারবেন 'বিদ্রোহী' বিধায়করা : সুপ্রিম রায়কে স্বাগত ইয়েদুরাঙ্গার

নয়া দিল্লি ও বেঙ্গালুরু, ১৩ নভেম্বর (হি.স.): কর্ণাটকের ১৭ জন 'বিদ্রোহী' বিধায়কের বিধায়ক পদ খারিজের সিদ্ধান্ত (ততালীন কর্ণাটক বিধানসভার স্পিকার কে আর রমেশ কুমার বিধায়ক পদ খারিজ করেছিলেন) বহাল থাকলেও, আসন্ন উপ-নির্বাচনে তাঁরা প্রতিদ্বন্দ্বিতা করতে পারবেন। উপ-নির্বাচনে লড়তে পারবেন, সুপ্রিম কোর্টের এই সিদ্ধান্তকে আশ্রয় নিয়ে বিজেপি বিধায়করা।

আমি ১০১ শতাংশ নিশ্চিত, ১৭টি বিধানসভা আসনেই আমরা জয়ী হব। কর্ণাটকের রাজনৈতিক মহলে গুঞ্জন চলছে, ওই ১৭ জন 'বিদ্রোহী' বিধায়ক তাহলে কি এবার বিজেপিতে যোগ দিতে চলেছেন? সাংবাদিকদের এমনই একটি প্রশ্নের উত্তরে ইয়েদুরাঙ্গা বলেছেন, 'অপেক্ষা করুন। তাঁদের সঙ্গে আলোচনা করব, জাতীয় নেতৃত্বের সঙ্গেও আলোচনা করব।' শীঘ্রই এ বিষয়ে সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে। সুপ্রিম রায়ের প্রেক্ষিতে কর্ণাটকের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী তথা কংগ্রেস নেতা

সিন্দারামাইয়া জানিয়েছেন, 'সুপ্রিম কোর্টের রায়কে আমি স্বাগত জানাচ্ছি, এমনকি উপ-নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করার অনুমতি দেওয়াও স্বাগত জানাচ্ছি। যে সমস্ত বিধায়করা লোভে পড়ে অন্য কোনও রাজনৈতিক দলে যোগ দিতে চেয়েছিল, তাঁদের ক্ষেত্রে এটা বড় শিক্ষা।' 'বিদ্রোহী' বিধায়কদের মধ্যে একজন, এ এইচ বিশ্বনাথ জানিয়েছেন, 'সুপ্রিম কোর্টের রায়কে আমি স্বাগত জানাচ্ছি। শীঘ্রই আদালতের রায়ের আশ্রয় নিয়ে মুখ্যমন্ত্রী

মহারাষ্ট্রের পরবর্তী মুখ্যমন্ত্রী শিবসেনা থেকেই হবে, অনড় সঞ্জয় রাউত

মুম্বই, ১৩ নভেম্বর (হি.স.): দীর্ঘ টানা পোড়েনের পর রাষ্ট্রপতি শাসন জারি হয়েছে মহারাষ্ট্রে রাষ্ট্রপতি শাসন জারি হওয়ার জন্য ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)-কেই কাঠগড়ায় তুলেছে শিবসেনা। এত কিছু পরও মারাঠা-ভূমিতে শিবসেনিক মুখ্যমন্ত্রী নিয়ে নিজেদের সিদ্ধান্তে অনড় শিবসেনা উপ-নির্বাচনে লড়তে পারবেন, সুপ্রিম কোর্টের এই সিদ্ধান্তকে আশ্রয় নিয়ে বিজেপি বিধায়করা।

শারীরিক অসুস্থতাজনিত কারণে সোমবার এবং মঙ্গলবার, পরপর দুদিন মুম্বইয়ের লীলাবতী হাসপাতালে চিকিৎসাধীন ছিলেন শিবসেনার রাজ্যসভার সাংসদ সঞ্জয় রাউত। সুস্থ হয়ে ওঠার পর বুধবারই লীলাবতী হাসপাতাল থেকে ছুটি দেওয়া হয় সঞ্জয় রাউতকে। এদিন হাসপাতাল থেকে বেরিয়ে যাওয়ার সময় সাংবাদিকদের সঞ্জয় রাউত জানিয়েছেন, 'মহারাষ্ট্রের পরবর্তী মুখ্যমন্ত্রী শিবসেনা থেকেই হবে'। হাসপাতাল থেকে ছাড়া পাওয়ার আগে এদিন সকালে লীলাবতী হাসপাতালে গিয়ে সঞ্জয় রাউতের সঙ্গে দেখা করেন মহারাষ্ট্রের কংগ্রেস নেতারা। চিকিৎসকরা আপাতত সঞ্জয়কে বিশ্রাম নেওয়ার পরামর্শ দিয়েছেন।

শিবসাগরে বিদ্যুৎস্পৃষ্ট হয়ে দু-দুটি বুনো হাতির মৃত্যু, তদন্তের নির্দেশ

শিবসাগর (অসম), ১৩ নভেম্বর (হি.স.): শিবসাগরের চরগুয়া গ্রামে দু-দুটি বুনো হাতির মৃত্যুকে কেন্দ্র করে চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে। ঘটনা মঙ্গলবার রাতে সংঘটিত হলে বয়সটি নজরে পড়ে আজ বুধবার সকালে। হাতির মৃত্যু সংক্রান্ত ঘটনার তদন্ত করতে নির্দেশ দিয়েছেন ডিএফও। বুধবার সকালে চরগুয়া গ্রামের মানুষ ধানখেতে একটি বুনো হাতির মৃতদেহ দেখেন। এর খানিক দূরে আরেকটি হাতির মৃতদেহ দেখে হতবাক হয়ে

যান তাঁরা। ইতিবসরে এই ঘটনা গোটা গ্রামে চাউর হয়ে যায়। জমায়েত হতে থাকে কাতারে কাতারে মানুষ। খবর যায় বন দফতরে। খবর পেয়ে বনকর্মীরা ছুটে এসে প্রাথমিক তদন্ত করে হাতি দুটির মৃত্যু বিদ্যুৎস্পৃষ্টের ফলে হয়েছে বলে নিশ্চিত হন। তাঁরা খবর দেন পুলিশকে। জানা গেছে, প্রায় প্রতিদিন বুনো হাতির দল চরগুয়া, মাজুলিয়া প্রভৃতি গ্রামের ধান খেতে পড়ে চাষীদের

উৎপাদিত ফসল খেয়ে তছনছ করে। তাই হাতির আনাগোনা রোধ করতে কেউ কেউ খেতের চারপাশে বিদ্যুৎ পরিবাহী তার সংযোগ করেন। ওই তারের সংস্পর্শে এসে দুটি হাতির কর্ণ মৃত্যু হয়েছে। দুই বনজ সম্পদের মৃত্যুর খবর বন দফতর থেকে পেলে কর্তৃপক্ষকে দেওয়া হয়েছে। ওই খবরের ওপর ভিত্তি করে গোটা ঘটনার তদন্ত করতে নির্দেশ দিয়েছেন ডিভিশনাল ফরেস্ট অফিসার।

বিজেপি প্রতিশ্রুতি পূরণ করলে রাষ্ট্রপতি শাসন এড়ানো যেত, আক্রমণ শিবসেনার

মুম্বই, ১৩ নভেম্বর (হি.স.): বিজেপি-শিবসেনার মধ্যে দীর্ঘ দ্বন্দ্ব ও বহু টানা পোড়েনের পর রাষ্ট্রপতি শাসনই জারি হয়ে গিয়েছে মহারাষ্ট্রে। মারাঠা-ভূমিতে রাষ্ট্রপতি শাসন জারি হওয়ার জন্য ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)-কেই কাঠগড়ায় তুলে শিবসেনা শিবসেনার মতে, বিজেপি প্রতিশ্রুতি পালন করলে এমন পরিষ্টিত এড়ানো যেত।

উভয় দলের পক্ষেই জনাংশ ছিল। কিন্তু, তাঁরা (বিজেপি) একথা মানতে নারাজ, মহারাষ্ট্র ভূমির এতিহাস অক্ষয় রাখার জন্য আমরা ওই সিদ্ধান্ত নিতে বাধ্য হয়েছি। 'সামনা'-র আরও অভিযোগ করা হয়েছে, শুধুমাত্র আমাদেরই কেন দায়ী করা হবে? বলা হয় আদর্শ এবং নৈতিকতার দল হল বিজেপি, তাহলে মহারাষ্ট্রের ক্ষেত্রে কেন অনাথা হল? বিজেপি প্রতিশ্রুতি পালন করলে রাষ্ট্রপতি শাসন জারি হওয়ার মতো পরিষ্টিত এড়ানো যেত।

সমস্ত জল্পনার অবসান হয় মঙ্গলবার বিকেলে রাষ্ট্রপতি শাসন জারি হয় মারাঠা-ভূমিতে ভারতীয় সংবিধানের ৩৫৬ ধারা অনুযায়ী রাষ্ট্রপতি শাসনের বিজ্ঞপ্তিতে সেই করেন রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দু যদিও এ নিয়ে তীব্র আপত্তি তুলেছে বিরোধীরা। বিজেপির প্রমুখ নেতারা নির্ধারিত সময়সীমার আগেই কীভাবে রাষ্ট্রপতি শাসন জারি করা হল? সুপ্রিম কোর্টের দ্বারস্থ হয়েছে শিবসেনা।

সদ্যোজাতের শুভ কামনা মমতা-অভিষেক-রুজিরাকে অভিনন্দন রাজ্যপাল ও তাঁর স্ত্রীর

কলকাতা, ১৩ নভেম্বর (হি.স.): পুত্র সন্তানের বাবা হয়েছে তৃণমূল সাংসদ অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়, তাঁর স্ত্রী রুজিরা নারুলা এবং সদ্যোজাতের পিসি তথা মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে অভিনন্দন জানালেন রাজ্যপাল জগদীপ ধনকর এবং তাঁর স্ত্রী শ্রীমতী সুদেশ ধনকর। মঙ্গলবার দ্বিতীয়বার বাবা হন তৃণমূল কংগ্রেস সাংসদ অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। এক মেয়ের পর এবার ছেলে হল তাঁর। পার্ক স্ট্রিটের ডাগীরথী নেওটিয়া হাসপাতালে তাঁর স্ত্রীর পুত্রসন্তান হয়। বুধবার এ কারণে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কেও অভিনন্দন জানিয়েছেন রাজ্যপাল।

সদ্যোজাতের সুস্বাস্থ্য, সুখ এবং সমৃদ্ধি কামনা করে রাজ্যপাল-দম্পতি টাইটার হ্যান্ডলে অভিষেক-রুজিরাকে অভিনন্দন জানিয়েছেন। লিখেছেন, আজানিয়া এবার একজন সঙ্গী পাবে। সুদূর খবর, সদ্যোজাতের নাম রাখা হয়েছে অয়ন, অর্থাৎ শুদ্ধ আলোয় সত্যের অভিষেক। নবাবগড়ের আবির্ভাবে খুশি কালিঘাটে মুখ্যমন্ত্রীর পরিবারের সদস্যরা। সরকারিভাবে আনন্দ প্রকাশ করে অভিষেকবাবু তাঁর সদ্যোজাত-সহ ছবি পোস্ট করেছেন ফেসবুকে। রাত ৮টা ৯ মিনিটে ওই পোস্টের পর ২৫ হাজার 'লাইক' পড়েছে। শুভকামনা এসেছে অভিজ্ঞ।



বুধবার ডিজাস্টার ম্যানেজমেন্ট আয়োজিত অনুষ্ঠানে রাজস্ব মন্ত্রী এন সি দেববর্মা সহ অন্যান্যরা। ছবি- নিজস্ব।

রাজৌরিতে ফের সংঘর্ষ-বিরতি লঙ্ঘন পাক সেনাবাহিনীর, পাল্টা গুলি চালিয়ে যোগ্য জবাব ভারতের

জম্মু, ১৩ নভেম্বর (হি.স.): সংঘর্ষ-বিরতি চুক্তি লঙ্ঘন করে পুনরায় আক্রমণ শালায় পাকিস্তানি সেনাবাহিনী। উত্তর ভারতের জম্মু ও কাশ্মীরের রাজৌরি জেলার জেলাউ বুধবার সকাল সাতটা থেকে জম্মু ও কাশ্মীরের রাজৌরি জেলার কেরি গ্রামে গুলিবর্ষণ করে পাক সেনাবাহিনী। নিয়ন্ত্রণের বাইরে অবস্থিত ভারতীয় সেনাবাহিনীর ছাউনির পাশাপাশি জনবসতিপূর্ণ এলাকা লক্ষ্য করে গুলি চালাতে প্রতিক্রিয়া রাষ্ট্রের সেনাবাহিনীও কালবিলম্ব না করে পাক সেনাবাহিনীকে যোগ্য জবাব ফিরিয়ে দিয়েছে ভারতীয় সেনাবাহিনী।

প্রতিরক্ষা মন্ত্রকের মুখপাত্র জানিয়েছেন, বুধবার সকাল সাতটা থেকে জম্মু ও কাশ্মীরের রাজৌরি জেলার কেরি গ্রামে সংঘর্ষ-বিরতি ভেঙে গুলিবর্ষণ করে পাকিস্তানি সেনাবাহিনী। পাল্টা গুলি চালিয়ে যোগ্য জবাব ফিরিয়ে দিয়েছে ভারতীয় সেনাবাহিনী। এদিনের পাক-হামলায় ভারতীয় ভূখণ্ডে হতাহতের কোনও খবর পাওয়া যায়নি। তবে, পাক সেনাবাহিনীর লাগাতার হামলার জেরে আতঙ্কের মধ্যে রয়েছেন নিয়ন্ত্রণের বাইরে গ্রামে বসবাসকারী সাধারণ মানুষজন।

সুপ্রিম কোর্টে বায়ুদূষণ মামলা : ৪ থেকে ১৪ নভেম্বর পর্যন্ত এডিই তথ্য প্রদান করতে নির্দেশ

নয়া দিল্লি, ১৩ নভেম্বর (হি.স.): মাত্রাতিরিক্ত দূষণ ঠেকাতে গত ৪ নভেম্বর থেকে দিল্লিতে চালু হয় জোড়-বিজোড় নীতি। গত ৪ নভেম্বর থেকে চালু হওয়া জোড়-বিজোড় নীতি আগামী ১৫ নভেম্বর পর্যন্ত চালু থাকবে। কিন্তু, অরবিন্দ কেজরিওয়াল সরকারের জোড়-বিজোড় নীতিকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে কিছুদিন আগেই সুপ্রিম কোর্টে দায়ের হয় জনস্বার্থ মামলা। সেই মামলায় দিল্লি সরকারকে নোটিশ পাঠান সুপ্রিম কোর্ট। জোড়-বিজোড় নীতিকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে আইনজীবী সঞ্জীব কুমারের দায়ের করা জনস্বার্থ মামলায় বুধবার কেজরিওয়াল সরকারকে নোটিশ পাঠান সুপ্রিম কোর্ট। এই মামলার পরবর্তী শুনানির দিন ধার্য করা হয়েছে আগামী ১৫ নভেম্বর, শুক্রবার। এছাড়াও বায়ুদূষণ মামলায়, জোড়-বিজোড় নীতি চালু হওয়ার দিন থেকে ১৪ নভেম্বর পর্যন্ত এয়ার কোয়ালিটি ইন্ডেক্স (একিউআই) তথ্য প্রদান করার জন্য দিল্লি সরকারকে নির্দেশ দিয়েছে সর্বোচ্চ আদালত। দিল্লি সরকার ছাড়াও কেন্দ্রীয় দূষণ কন্ট্রোল পর্যদকেও গত ১ অক্টোবর থেকে আগামী ৩১ ডিসেম্বর পর্যন্ত এয়ার কোয়ালিটি ইন্ডেক্স তথ্য প্রদান করার জন্য নির্দেশ দিয়েছে শীর্ষ আদালত।

বুধবার ভোর থেকেই ধোঁয়াশার চাদরে ঢাকা ছিল দিল্লি-এনসিআরউ বাতাসের মান পৌঁছে যায় ভয়ঙ্কর পর্যায়ে। দূষণ আরও বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। ১৫ নভেম্বরই শেষ হচ্ছে দিল্লি সরকারের জোড়-বিজোড় নীতি। তাহলে কি জোড়-বিজোড় নীতির সময়সীমা আরও বাড়ানো হবে? অরবিন্দ কেজরিওয়াল জানিয়েছেন, 'প্রয়োজন হলে জোড়-বিজোড় নীতির সময়সীমা আমরা বাড়তে পারি।

ঝাড়খণ্ড বিধানসভা নির্বাচন, লোহারদাগা আসনের বিজেপি প্রার্থী সুখদেব ভগত

রাঁচি, ১৩ নভেম্বর (হি.স.): খুব বেশি দিন আর বাকি নেই। আগামী ৩০ নভেম্বর থেকে ঝাড়খণ্ডে পাঁচ দফায় বিধানসভা ভোটের ফলাফল ঘোষণা হবে ২৩ ডিসেম্বর। ঝাড়খণ্ডের লোহারদাগা বিধানসভা আসনে ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)-র পক্ষ থেকে প্রার্থী করা হয়েছে সুখদেব ভগতকে। বুধবারই লোহারদাগা (এসসি) বিধানসভা আসনের প্রার্থী হিসেবে সুখদেব ভগতের নাম ঘোষণা করা হয়েছে বিজেপির পক্ষ থেকে লোহারদাগা (এসসি) বিধানসভা আসনে ভোটগ্রহণ হবে প্রথম দফায়, ৩০ নভেম্বর।

প্রসঙ্গত, ঝাড়খণ্ডে প্রথম দফার ভোট হবে ৩০ নভেম্বর। দ্বিতীয় দফার ভোট হবে ৭ ডিসেম্বর। তৃতীয় দফার ভোট হবে ১২ ডিসেম্বর। চতুর্থ দফার ভোট হবে ১৬ ডিসেম্বর এবং পঞ্চম তথা শেষ দফার ভোট হবে ২০ ডিসেম্বর। ভোটের ফলাফল ঘোষণা হবে ২৩ ডিসেম্বর।

বুনো হাতির আতংক, বিন্দ্র রজনী কাটাচ্ছেন ভারত-ভূটান সীমান্তবর্তী এলাকার মানুষ, গ্রাম ছাড়া বহু

তামুলপুর (অসম), ১৩ নভেম্বর (হি.স.): নিম্ন অসমের বাকসা জেলার অন্তর্গত তামুলপুর মহকুমার ভারত-ভূটান সীমান্তবর্তী নাগিজুলি-সহ বেশ কয়েকটি গ্রামের মানুষ বুনো হাতির আতংকে বিনীত রজনী নির্বাহ করছেন। প্রায় প্রতিদিন রাতে বুনো হাতির উপদ্রব নিয়মে পরিণত হওয়াই আতংকের কারণ।

ভুক্তভোগী গ্রামাঞ্চলের বাসিন্দারা জানান, ভারত-ভূটান সীমান্তবর্তী বনাঞ্চল সংকুচিত হয়ে পড়েছে। ফলে জঙ্গল থেকে জনপদে নামে আসে হাতির বিশাল বিশাল দল। খাদ্যের সন্ধানে হাতির পাছাড়া থেকে নেমে প্রতি রাতে গ্রামের জনবসতি এলাকায় এসে হামলা চালায়। তাঁদের কাছে জানা গেছে, কখনও যদি হাতির হামলায় মানুষ মারা যান, উলটো কখনও মানুষের নৃশংসতার বলি হয়ে হাতিও মারা যাচ্ছে। বুনো হাতির দল প্রত্যেক দিনই নাগিজুলির বৃহত্তর এলাকার ধান খেতে পড়ে উৎপাদিত ফসল খেয়ে সাবাড় করে তছনছ করে দিচ্ছে।

গ্রামের মানুষ জানান, গত রবিবার থেকে মঙ্গলবার রাত পর্যন্ত বুনো হাতির এক বিশাল দল জয়পুর ও বাস্তিপার গ্রামে হামলা দিয়ে বাসিন্দাদের ঘরবাড়ি ভেঙে লুণ্ঠন করে দিয়েছে। ওই দুই গ্রামের মানুষ হাতির আতংকে আজও গ্রামছাড়া। ভুক্তভোগীরা জানান, হাতির দলটি গ্রামের জনৈক সূর্য দাস, সত্যো বালা, মিত্র বিশ্বাস, অনন্ত বিশ্বাস-সহ আরও কয়েকজনের বসতঘর ভেঙে লুণ্ঠন করে দিয়েছে। ঘরে মজুত চাল-ধান খেয়ে সাবাড় করা ছাড়াও বাড়িঘরের অসংখ্য সুপারি, নারিকেল, কলা গাছের বাগান তছনছ করেছে। ভুক্তভোগী সূর্য দাস জানান তাঁর এবং অন্য গৃহস্থদের বাড়িঘরে হামলা চালিয়ে তাঁদের বিহান, অন্যান্য আসবাবপত্র, বাসন ইত্যাদি গুড়িয়ে দিয়েছে হাতির দল। হাতির হামলায় নিশ্চিত মৃত্যুর হাত থেকে সৌভাগ্যবলে প্রাণরক্ষা পেয়েছেন দুই শিশু-সহ এক মহিলা। তাঁরা পালিয়ে কোনওরকমে প্রাণ বাঁচিয়েছেন। তাছাড়া বাস্তিপার গ্রামের আরেক বাসিন্দা রামিলা দাসের গরিব মহিলা রামা ঘর ভেঙে ভিতরে মজুত তাঁর সামান্য চাল খেয়ে ফেলেছে হাতির। তবে তাদের হামলা থেকে তিনি এবং তাঁর তিন মেয়ে ও শিশু সৌভাগ্যবলে বাঁচেন।

মিউটেশন সার্টিফিকেট ছাড়াই বাড়ির নকশা অনুমোদিত হবে, নয়। নিয়ম আনছে কলকাতা পুরসভা

কলকাতা, ১৩ নভেম্বর (হি.স.): নতুন বাড়ি তৈরির নকশা অনুমোদনের ক্ষেত্রে বিশেষ সুবিধা দেওয়ার কথা ভাবনা চিন্তা করছে কলকাতা পৌরনিগম। কলকাতা পৌরনিগম সংযুক্ত এলাকার ১০১ থেকে ১৪৪ নম্বর ওয়ার্ডের বাসিন্দারা এই সুবিধা পাবেন বলেই সুত্রের খবর। এতদিন এই ওয়ার্ডগুলির বাসিন্দাদের নতুন বাড়ি তৈরির নকশা অনুমোদনের জন্য রুক ভূমি ও ভূমি রাজস্ব আধিকারিকের দেওয়া মিউটেশন সার্টিফিকেট জমা দিতে হত। এবার থেকে ২১০ বর্গ মিটার পর্যন্ত জমিতে কেউ বাড়ি করতে চাইলে সে বাড়ির নকশা অনুমোদনের জন্য মিউটেশন সার্টিফিকেট জমা দেওয়া বাধ্যতামূলক না করার কথা ভাবছে কলকাতা পৌরনিগম। সম্প্রতি মেয়র পারিষদের বৈঠকে এই প্রস্তাব অনুমোদন লাভ করেছে। আগামী শুক্রবার পুরসভার আসন্ন মাসিক অধিবেশনে এই প্রস্তাব পেশ করা হবে। পুরসভার এই প্রস্তাবে বলা হয়েছে, ছয় মাসের

শুক্রবার কংগ্রেস সদর কার্যালয়ে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে দলের কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

